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v _ GEOGRAFIA DO BRASIL . A 3. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

A(s) , ocorrida(s) logo apds os anos de 1950 e mais
fortemente no periodo do(a) , deu-se (deram-se) em
funcfio da entrada de muito capital e de tecnologia provenientes das

1. Um dos primeiros tedricos a estudar as relagdes entre a populagio e as leis do
crescimento econdmico foi Thomas Robert Malthus, em 1798. Dentre as
formulagdes tedricas deixadas por Malthus, a mais famosa é a seguinte:

(A) técnicas agricolas —‘milagre econdmico” — Américas.

(B) industrializacdo brasileira — “cruzada econémica” — Américas.

(C) globalizagéio — “cruzada econdmica” — Américas.

(D) globalizagéo — “cruzada econdmica” — grandes empresas multinacionais.
(E) industrializagdo brasileira — “milagre econémico” — grandes empresas

(A) Medida dada entre o niimero de habitantes por quilémetro quadrado:
hab/km?, podemos chamar de densidade demografica.

(B) A soma de habitantes de um determinado lugar, desconsiderando a
relagdo de espago que habita, podemos chamar de um lugar populoso.

(C) Povoado corresponde a ligagdo direta entre o nimero de habitantes e as

. . . multinacionais.
areas geograficas ou espago habitado.
(D) Existe uma tendéncia universal de a populagio crescer em progressdo 4. Analise as afirmativas sobre as provincias geolégicas ¢ as formas do
geométrica e a produgdo de alimentos em progressdo aritmética. relevo brasileiro, colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de
(E) A populagio tende a aumentar em 4reas onde ha melhores condicdes afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A
climaticas no globo terrestre. seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
2. Complete a lacuna do texto abaixo. () O Brasil possui 36% da superficie do seu territério em estruturas de

escudos cristalinos, que compdem sua formagdo mais antiga, sdo
constituidos por minerais ndo metalicos, como granito e arddsia, e
minerais metalicos, como ferro e manganés, esses Gltimos
fartamente encontrados nos estados de Minas Gerais e Para.

Por se localizar na borda oriental da placa Sul-Americana, o Brasil
ndo possui dobramentos modernos, nem tdo pouco vulcdes ativos,
mas os abalos sismicos sdo frequentes no territério nacional em
razio da aproximagdo continua dessa placa com a Africana.

No fterritério brasileiro, nos planaltos localizados em cinturdes
orogenéticos, como o Paraguai-Araguaia, Brasilia e Atlantico,
encontram-se in(imeras serras que sdo associadas a residuos de

O emprego de tecnologias avangadas direcionadas para a automacdo da

producdo visa aumentar a produtividade e intensificar a exploracdo da forca

de trabalho (apenas um operario, com o mesmo salario, faz o trabalho de

dezenas), proporcionando maior acumulagdo de capital. Nessa etapa da (
dindmica de produgdo industrial foi implantada uma nova forma de )
organizagdo do trabalho no interior das fabricas, chamada de

Segundo esse tipo de organizagio do trabalho, o

crescimento da atividade fabril esta baseado na integragdo efetiva entre a ()
produgdo de conhecimentos cientificos, tecnologicos e de producio e sua

aplicagdo imediata no processo produtivo.

(A) Alta produtividade. estruturas dobradas intensamente e atacadas por processos erosivos,
(B) Producdo desacelerada. a exemplo das serras da Mantiqueira e do Mar.
(C) Produgéo flexivel.
(D) Producéo rigida. A V-V-V,
(E) Produgéio global rigida. (B) V-V -F.
C) F-V-V.
(D) V-F-V.
(E) V-F-F.
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I

HISTORIA DO BRASIL

e e

8.

-

““No século XVI o agtlicar tornou-se o principal produto de exportacdo
brasileiro e ndo perdeu essa posicdo predominante até meados do século
XVIII, quando o Brasil abarrotou os cofres da Europa ...(com a venda desse

produto agricola)... e, ajudou a impulsionar a Revolugdo Industrial.”
Schwartz, Stuart B. Segredos Internos: Engenhos e escravos na

sociedade colonial. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1988, p144.

Analise as afirmagdes a seguir, e assinale a alternativa correta sobre a
economia colonial brasileira no periodo denominado como “ciclo do agtcar.”

I. A dindmica do funcionamento da economia agucareira esteve sempre
relacionada ao comércio internacional desse produto e as mudangas
politicas e econémicas vigentes no mundo atlintico.

II. A dimensfio comercial da industria agucareira garantiu que o aglcar
brasileiro chegasse aos mercados europeus desde o inicio do século XVI
e contribuiu consideravelmente para a formacdo de uma importante
comunidade mercantil no Brasil.

III. Apesar da magnitude desse comércio ele ndo exigia grandes
investimentos em médo de obra e, portanto, pouco alterou a estrutura
demografica e social da coldnia.

(A) Somente II e 111 estdo corretas.

(B) Todas estdo corretas.

(C) Somente I e II estéo corretas.

(D) Somente I e III estdo corretas.

(E) Somente IIT est4 correta.

9. Analise o texto abaixo e assinale a alternativa correta sobre as revoltas

ocorridas no periodo regencial.

“ O periodo regencial foi um dos mais agitados da histéria politica do pais e
também um dos mais importantes. Naqueles anos, esteve em jogo a unidade
territorial do Brasil, e o centro do debate politico foi dominado pelos temas
da centralizag@io ou descentralizacdo do poder, do grau de autonomia das

provincias e da organizac@o das Forcas Armadas.”
FAUSTO, Boris. Historia do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sdo
Paulo. Fundagdo para o Desenvolvimento da Educagéo, 2000, p, 161.

(A) As revoltas do periodo regencial nfo se enquadram em um modelo
unico, mas cada uma delas resultou de unidades especificas, provinciais
ou locais.

(B) Esse contexto foi precisamente marcado por disputas entre os projetos
federalistas, todos de viés separatista, e os projetos de reiteragdo do
Estado unitario, os quais objetivavam a centralizagio das rendas e poder
no governo do Império.

(C) Houve um importante didlogo entre os projetos politicos separatistas,
que objetivavam a separagdo politica de determinadas partes do pais e o
projeto de um Estado Nacional centralizado na figura do Imperador.

(D) Esse periodo ¢ marcado também por uma forte tensdo entre os projetos
politicos federalistas, que objetivavam maior poder e atribuigdes aos
Estados e os projetos de construgdo do Estado unitario, os quais se
esforgavam em garantir maior centralizagdo das rendas e poder politico
no governo das Provincias.

(E) O periodo regencial caracterizou-se por ser um momento pouco conflitivo
na Histéria do Brasil, no sentido em que conseguiu, pacificamente,
corresponder as demandas de diferentes grupos, fossem eles federalistas
ou conservadores.
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13. Considerando o contexto da Primeira Republica no Brasil (1889-1930), no
qual surge o movimento operario, assinale a alternativa correta:

“O crescimento das cidades e a diversificagdo das suas atividades foram
requisites mininos de constituicdo de um movimento da classe trabalhadora.”

FAUSTO, Boris. Histéria do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Séo Paulo. Fundagdo para o
Desenvolvimento da Educagdo, 2000, p. 254.

(A)

®)

©

(D)

(E)

Com o crescimento das cidades e a diversificagdo de suas atividades,
concentraram-se fabricas e servigos, constituindo-se num ambiente, com
requisitos propicios, para o movimento da classe trabalhadora, esta que
tinha uma condic¢fo de vida em comum.

O movimento da classe trabalhadora, de maneira geral, nesse periodo,
foi bastante expressivo e alcangou sucessivos éxitos.

Era significativo o nimero de industrias nesse periodo, assim como o
namero de operarios, destacando-se assim, respectivamente, o aspecto
econdmico e politico como razdes para o sucesso do movimento.

Os movimentos operarios do Distrito Federal e de S&o Paulo eram iguais
em método e em ideias, pois em ambos predominava o
anarcosindicalismo.

As greves ndo tinham forte repercussdio, ainda que fossem gerais e
comprometessem setores chaves do sistema agroexportador como
ferrovias e portos.

14. Sobre o exclusivismo comercial portugués que envolveu a Coroa e o controle
da Minas no periodo colonial brasileiro, analise as proposi¢des abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L

IL.

1T

IV.

(A)
(B)
©
D)
(E)

Com a extragdo de ouro e diamantes no Brasil, a Coroa portuguesa
intensificou a intervengdo regulamentadora para arrecadar mais
impostos.

O quinto e a capitagic foram os dois sistemas basicos de impostos
cobrados pela Coroa ra atividade mineradora da Colonia, sendo a
capitagdo cobrada também sobre estabelecimentos, exemplo de
oficinas, lojas e hospedarias.

A Guerra do Emboabas (1708-1709), ocorrida na regido das Minas foi
uma reagdo de paulistas e estrangeiros aos impostos cobrados pela
Coroa para adentrar na regifo.

Os religiosos, a exemplo dos frades, foram os tinicos que ficaram
isentos da proibi¢do de entrar na regidio da Minas sem autorizagio da
Coroa portuguesa.

Somente [ e 111 estdo corretas.
Somente II e 11 estdo corretas.
Somente I e II estdo corretas.
Somente II e IV estdo corretas.
Somente Il e IV estdo corretas.
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17. Considerando o texto e seu contetido, pode-se afirmar que:

(A) A criptomoeda chamada Bitcoin foi criada como uma alternativa
monetdria para enfrentar a inflagdo e a desvalorizacdo das moedas
correntes, aspecto que s6 tem proporcionado a obtencdo de lucros por
parte de quem se langa no mercado virtual.

(B) O Bitcoin é uma moeda virtual que apresenta aspectos positivos e
negativos, sendo que todos eles estio mais associados aos limites e
potencialidades do mundo virtual e suas ferramentas, e menos associados
a interferéncia direta do ser humano.

(C) A moeda virtual denominada Bitcoin surgiu a partir da iniciativa
individual de um internauta, que criou o dinheiro criptografado para
atender suas necessidades individuais, compartilhando posteriormente a
ideia com o mercado monetario internacional.

(D) A origem do Bitcoin, moeda virtual criptografada, estd associada ao
advento das novas tecnologias digitais e tem demonstrado grande
potencial econdmico, além de muita aceitagdo do mercado investidor, pois
ndo oferece grandes riscos financeiros.

(E) Bitcoin, a moeda virtual criptografada, surgiu no mercado monetério
internacional com a proposito de substituir gradativamente o dinheiro
tradicional, aspecto que foi bem aceito por todos e estimulou a criagfo de
outras dezenas de moedas virtuais.

18. No trecho “O que valida a existéncia da moeda é uma gigantesca planilha que

detém o conjunto de todas as operagdes j& feitas, constantemente atualizada
por milhares de servidores andnimos ao redor do mundo.”, ha:

I.  Somente uma preposi¢do essencial.
II.  Somente uma locugdo prepositiva.
II.  Duas preposicdes acidentais.

(A) Apenas I esta correta.

(B) Apenas Il esta correta.

(C) Apenas |l e II estdo corretas.
(D) Apenas I e IIl estdo corretas.
(E) Apenas II e III estdo corretas.

19. No trecho “[...] se por um lado esse sistema evita que o dinheiro virtual seja

20

duplicado, por outro remove qualquer tipo de controle humano sobre o que esta
acontecendo na planilha.”, hd uma:

(A) Elipse.

(B) Gradagéo.
(C) Hiperonimia.
(D) Hiponimia.
(E) Sinonimia.

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas a seguir, em
ordem.

Nio duavidas de que as pessoas precisam dormir. A qualidade do
descanso esta a varias disfungdes fisicas e psiquicas, desde
problemas no sistema imunoldgico, déficits cognitivos, até o descontrole do
peso. “Quase todas as desordens psiquiatricas mostram alguns problemas com
0 sono”, avalia o psicdlogo Matthew Walker, da Universidade da California.
Antigamente os pesquisadores acreditavam que problemas psiquiatricos é que

problemas do sono. Novas pesquisas, no entanto, que
o que ocorre, na verdade, é o inverso. Ou seja, problemas com o sono é que

causar distirbios mentais.
http://www2.uol.com. br/vivermente/noticias/noites_em_claro_podem causar_disturbi
os_psiquiatricos.html

(A) héd — associado — desencadeava — sugerem — podem

(B) had — associada — desencadeavam — sugerem — podem
(C) existe — associado — desencadeavam — sugere — pode
(D) existem — associado — desencadeavam — sugere — podem
(E) existem — associada — desencadeava — sugerem — pode

21. Assinale a alternativa em que todas as palavras possuem radicas gregos:

(A) atleta, ditongo, hidrogénio, motorista.

(B) alfabeto, barometro, ginastica, operario.
(C) dispositivo, escritura, reitor, sincope.

(D) antologia, biblioteca, cenografia, digestdo.
(E) caligrafia, espetaculo, poliedro, substancia.

B T T
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26. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo. 29. Em relacdo aos aspectos relativos a coesdo textual, associe a segunda coluna
N ¢ um dos fatores lineuisticos. de ordem semantica. que de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
se revela potencialmente causadora da ambiguidade nos discursos e COTTet.
interagdes sociocomunicativas.” 1. Déixis Pessoal  ( ) Relagfo existente entre pessoas que participam do

(A) antonimia discurso e marcada por pronomes de tratamento —
(B) hiperonimia como “magnifico” por exemplo. .
(C) metafora 7 Daixis Textual () Gm‘o mm .o%aomm@mm em dado o_‘.E:o_mmo para fazer
(D) polissemia 8?3%5 a algum trecho do discurso em que este
(E) sinonimia enunciado se encontra.
() Relago estabelecida a partir do uso de estruturas
3. Déixis Espacial gramaticais, como o0s pronomes “eu” e “nos”, em
27. Ao se dizer algo visando produzir algum efeito, como o convencimento, a determinados discursos.

surpresa ou a persuasdo, por exemplo, sobre o interlocutor de determinado

) ) o ( ) Uso de determinadas expressdes gramaticais que,
contexto discursivo, pode-se identificar ai um ato:

no discurso, auxiliam a demonstrar distanciamento

4. Déixis Social .
entre os interlocutores.

(A) Hocucionario.

(B) De implicitagdo. A)2-3-1-4.
(C) Locucionario. B)3-1-4-2,
(D) De pressuposigéo. ) 4-2-1-3.
(E) Perlocucionario. D)1-4-3-2.
(B)y 3—-4-2-1.

28. Assinale a alternativa que apresenta o fendomeno gramatical mais empregado 30. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

como exercicio do preconceito lingiiistico. (BAGNO, 2015)
sdo as manifestacGes mais imediatas da identidade

(A) Regéncia verbal. linguistica dos falantes. Caracterizam-se por tracos segmentais e por tragos
(B) Womm%owm soﬂwsm_. suprassegmentais.
(C) Uso de virgula.
(D) Concordancia verbal, (A) Metalinguagens
(E) Concordancia nominal. (B) Epilinguisticas
(C) Linguagens
(D) Erros

(E) Sotaques
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